

这一刻，一抹中国红映照炽热中国心



迎着新年的曙光，44万平方米的天安门广场上，来自祖国各地的5.1万名群众，在此等待庄严而神圣的时刻。5时30分，广场一侧人声鼎沸，各地方言汇聚成欢乐的海洋。为了亲眼见证这一刻，不少人一夜未眠。“天再冷也要亲眼见证国旗的震撼现场，亲身感受祖国心脏的跳动，心里暖暖的。”2024年毕业后从事电商行业的钟艳玉

搓着手，跺着脚对记者说。东方欲晓，晨曦微露。升旗号角划破长空，30名礼兵肃立两侧，96名国旗护卫队队员迈着坚定的步伐沿北京中轴线走来，那铿锵的足音激荡起中国民族复兴征途的呐喊声，喧闹的广场立刻安静下来。7时36分，在军乐团奏响的国歌声中，鲜艳的五星红旗与喷薄的朝阳一同

升起。旗帜下，一抹中国红，映照着许多人眼中晶莹的泪花。国旗升至旗杆顶，万羽和平鸽振翅高飞，广场的人群中爆发出掌声、欢呼声，“祖国万岁！”闪光灯频亮，照亮一张张洋溢着幸福的笑脸。这一刻，阳光洒在开辟中国式现代化新征程上。从2100公里外的广东赶来的李锦端一直憧憬来天安门，对于年轻人而

言，中国式现代化就是有更多实现梦想的机会。“这是属于中国人的浪漫，一定要带着妈妈在新年第一天看升旗，今天我的愿望终于实现了。”她说，以前忙于工作没带妈妈旅游过，现在自己收入不断提高，希望能带着妈妈看遍祖国大好河山。

这一刻，阳光映照出一抹抹中国红和炽热中国心。

来自1500公里外的江西樟树的28岁退伍军黄日聪与战友相约，为了完成一个承诺。“我们是替先辈们来看看这繁荣盛世、这一片安宁祥和，昨晚北京天空星星特别多，和当初营地的星光一样，群星闪烁。”

这一刻，每一个人都是主角，每一束光芒都熠熠生辉。

来自7700公里外的德国的在读博士生郭泽阳刚在北京参加完学术论坛，便马不停蹄来看升旗。“梦想已经由远及近，今年是我在海外攻读博士学位的第五个年头，多么希望能早日回到祖国母亲怀抱，在人工智能等领域报效祖国、造福人民。新的一年给祖国献上最诚挚、最热烈的祝福！”

2025年，决胜“十四五”，向着光明的未来阔步前进。新的一年，大家充满信心。

此刻，天安门广场上，一个个瞬间定格，现实和未来交汇，家国情在此刻相融。

（新华社北京1月1日电 记者陈旭）

左上图：1月1日清晨，北京天安门广场举行隆重的升旗仪式。新华社记者 鞠焕宗摄

《实施弹性退休制度暂行办法》发布

新华社北京1月1日电（记者姜琳）为贯彻落实《全国人民代表大会常务委员会关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定》，人力资源社会保障部、中央组织部、财政部等三部委1月1日发布《实施弹性退休制度暂行办法》，明确了弹性退休的办理程序、基本养老金领取等内容。

根据决定，从2025年1月1日起，我国将用15年时间，逐步将男职工的法定退休年龄从原60周岁延迟到63周岁，将女职工的法定退休年龄从原50周岁、55周岁，分别延迟到55周岁、58周岁。

《实施弹性退休制度暂行办法》提出，自2025年1月1日起，职工达到国家规定的按月领取基本养老金最低缴费年限，可以自愿选择弹性提前退休，提前时间距法定退休年龄最长不超过3年，且退休年龄不得低于女职工50周岁、55周岁及男职工60周岁的原法定退休年龄。职工自愿选择弹性提前退休的，至

少在本人选择的退休时间前3个月以书面形式告知所在单位。

职工达到法定退休年龄时，所在单位与职工协商一致的，可以弹性延迟退休，延迟时间距法定退休年龄最长不超过3年，所在单位与职工应提前1个月，以书面形式明确延迟退休时间等事项。

弹性延迟退休期间，所在单位与职工协商一致，可以终止弹性延迟退休，按规定办理退休手续。

据了解，决定公布以来，各地各部门陆续出台了一系列促进就业、健全养老托育服务、加大失业人员保障等政策措施，研究调整与年龄相关的职业资格、证照等事项，做好延迟退休改革实施的各项准备工作。

人力资源社会保障部等部门表示，下一步，将认真落实决定精神，实施好弹性退休制度，充分体现自愿、弹性原则，切实保障职工合法权益，促进人力资源开发利用。

为何制定？有何规定？

——三部委相关司局负责同志就《实施弹性退休制度暂行办法》答记者问

人力资源社会保障部、中央组织部、财政部1月1日发布《实施弹性退休制度暂行办法》。三部委相关司局负责同志就办法有关问题回答了记者提问。

问：制定这个文件的主要目的是什么？

答：党的二十届三中全会提出，按照自愿、弹性原则，稳妥有序推进渐进式延迟法定退休年龄改革。《全国人民代表大会常务委员会关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定》明确，职工可自愿选择弹性提前退休或弹性延迟退休。实施弹性退休，是我国渐进式延迟法定退休年龄改革的一项重要内容，有利于适应劳动者多样化需求，满足不同工作生活安排需要。

改革实施后，职工的退休年龄由原来的一个刚性节点，拓展成为一个弹性区间，增加了职工对退休年龄的选择权。为落实好自愿、弹性原则，切实保障职工合法权益，促进人力资源开发利用，执行好法定退休年龄政策，三部委制定了《实施弹性退休制度暂行办法》，明确了弹性退休办理流程、权益保障等内容，对优化社保经办服务提出了要求。

问：弹性退休年龄如何确定？

答：办法规定，职工达到国家规定的最低缴费年限，可以自愿选择弹性提前退休，提前时间最长不超过3年，且退休年龄不得低于女职工50周岁、55周岁及男职工60周岁的原法定退休年龄。职工达到法定退休年龄，所在单位与职工协商一致的，可以弹性延迟退休，延迟时间最长不超过3年。

比如，某男职工，1972年9月出生，决定实施后法定退休年龄为62周岁，若满足最低缴费年限，那么可以在60周岁至62周岁之间选择弹性提前退休。若该职工没有选择弹性提前退休，达到法定退休年龄62周岁时，可以退休；如果所在单位与其协商一致，还可以在62周岁至65周岁之间弹性延迟退休。

问：办法在弹性提前退休办理方面是如何规定的？

答：办法规定，职工自愿选择弹性提前退休的，至少在本人在本人选择的退休时间前3个月，以书面形式告知所在单位。这一规定主要基于两点考虑：一方面，明确告知形式为“书面”，以确保弹性提前退休为职工本人真实意愿；另一方面，明确提前告知的时间，便于用人单位在人员安排上有所准备。

问：办法在弹性延迟退休办理方面是如何规定的？

答：办法提出，所在单位与职工应提前1个月，以书面形式明确延迟退休时间等事项。弹性延迟退休时间确定后，不再延长。弹性延迟退休期间，所在单

位与职工的劳动关系或人事关系延续。这些规定体现了双方协商一致，保障了弹性延迟退休期间的劳动者权益，也有利于稳定用人单位和职工预期。同时，办法规定，公务员、国有企事业单位领导人员及其他管理人员，达到法定退休年龄时应当及时办理退休手续。

问：职工选择弹性退休时，最低缴费年限如何确定？

答：根据决定，职工按月领取基本养老金要达到国家规定的最低缴费年限。考虑到改革实施过程中，在不同年度弹性退休，最低缴费年限会有差异，办法根据弹性退休制度对此规定进一步明确、细化，选择弹性提前退休的职工，申请按月领取基本养老金，应达到所选择退休时间对应年份最低缴费年限；选择弹性延迟退休的职工，申请按月领取基本养老金，应达到其法定退休年龄对应年份最低缴费年限。

问：机关和国有企事业单位工作人员弹性退休在程序上有什么要求？

答：为落实从严管理干部要求，办法规定，机关和国有企事业单位工作人员弹性退休的，应当按照干部人事管理权限和规定程序报批同意。

问：办法在职工申请领取基本养老金、社保经办服务等方面，有哪些要求？

答：所在单位应不晚于职工退休时间当月，按规定向社会保险经办机构提出领取基本养老金申请，如实提供退休时间申请材料。

社会保险经办机构应及时对领取基本养老金申请进行审核。职工从审核通过的退休时间次月开始领取基本养老金。同时，社会保险经办机构要探索扩展退休服务，主动为临近退休年龄的参保人员提供关于办理退休手续的预先指导和提前受理等服务。

问：根据办法相关要求，社保经办服务将作哪些方面的优化调整？

答：人社部门将通过模式创新，促进社保经办服务持续优化。一是大力推进“退休一件事”。组织各地进一步优化业务流程，强化跨部门政策、业务、系统协同和数据共享，实现退休相关事项“一表申报、一窗受理、一网通办”，提升用人单位和群众获得感。二是逐步开展退休提醒服务。主动对接临近退休年龄的参保人员，提前提醒可以考虑选择退休时间，并告知办理退休手续的流程和渠道。三是逐渐推开退休预先服务。提前受理临近退休人员提出的相关档案信息审核或基本养老保险关系归集等业务申请，方便参保人员提前了解自己历年的参保缴费情况。

（新华社北京1月1日电 记者姜琳）

首艘国产航母山东舰综合作战能力快速提升

本报讯 万永康、记者钱晓虎报道：海军山东舰近日完成2024年度最后一次海上训练任务，顺利返回某军港。从近海到远洋，从体系到联合，入列5年来，山东舰结合自身使命任务，利用重大

演训等时机，狠抓综合能力生成，不断推动综合作战能力快速提升。

山东舰是我国首艘自主设计、自主建造、自主配套的常规动力航空母舰，2019年12月17日正式服役，由此开启

中国国产航母时代和“双航母”时代。

5年来，山东舰以尽快形成综合作战能力为导向，以远海大洋为“练兵场”，先后参与执行了“联合利剑”等重大任务。与入列时相比，山东舰舰载机放飞保障

时间大幅缩短，再次出动准备效率大幅提高，已具备全天候复杂气象作战能力。

山东舰全体官兵在实战化演训中，协同科研人员联合攻关，不断破解制约战斗力提升的百余项难题，累计形成数百项研究成果，其中多项获全军、海军一等奖，并获国家发明专利。舰载官兵在练精本专业技能的基础上，跨专业学习深造，已有大批舰员通过跨专业人员岗位资质认证考核，进入“一专多能”人才池，一批“带兵强手”“专业能手”“保障好手”迅速成长，为其他新型舰艇储备人才。

凝聚“银发力量” 再立时代新功

——中央组织部举办离退休干部先进事迹专题报告会

“作为一名医生，我始终没有忘记为患者解除病痛的责任，坚持做到退而不休；作为一名共产党员，我始终牢记初心使命，决心为党的事业奋斗终身”……陕西省榆林市佳县人民医院原副院长路生梅朴实真挚的话语，赢得在场观众的热烈掌声。

近日，中央组织部在京举办离退休干部先进事迹专题报告会。2024年受表彰的全国离退休干部先进集体和先进个人中的8名报告人，深情讲述了他们所在集体和个人永葆政治本色、坚持老有所为、继续发光发热的奋斗经历。

“团队现有成员300多人，最大的95岁，平均年龄73岁。5年来，我们一直奔走在宣讲的路上，累计开展宣讲2600余场。”上海市杨浦区“老杨树宣讲汇”团队负责人倪来娣说，“我们全身都充满了力量，就像‘老杨树’长出了‘新树枝’，焕发出新活力。”

夕阳正红，银发生辉。

“我们利用老党员人情熟、人情熟的优势，成立24小时全天候服务的‘调解工作室’，化解了众多琐事纠纷，深受居民欢迎。”吉林省长春市宽城区凯旋街道一心街社区友谊花园小区离退休干部党

支部书记胡德才表示，社区居民如今“同在屋檐下，邻里一家亲”，小区治理更有内涵、更有色彩、更有温度。

发言席上，91岁的中国工程院院士、神舟飞船首任总设计师戚发轫满头银发、话语铿锵。“培养航天事业接班人，是我们老一代航天人的共同心愿。十多年来，我坚持每年为航天新员工讲授入职‘第一课’，引导他们系好从事航天事业的‘第一粒扣子’。”

老骥伏枥志千里，桑榆未晚霞满天。“深受感动、深受教育、深受鼓舞。”现场聆听报告会的中国妇女报社原总

编辑卢小飞感慨万千。“老年是仍然可以有作为、有进步、有快乐的重要人生阶段，老干部是人才济济、充满潜力的一支队伍。我们要充分发挥老干部的优势，为推进中国式现代化献计出力、再立新功。”

党的二十大代表、云南省大理白族自治州洱源县疾病预防控制中心原副主任李桂科坚定地说：“榜样的力量催人奋进。我们要牢记习近平总书记殷殷嘱托，始终保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神。只要生命不息，就奋斗不止！”

全国离退休干部“双先”代表，各省区市及新疆生产建设兵团党委老干部局局长，各中央单位离退休干部工作部门主要负责同志，中央军委政治工作部退役工作局主要负责同志，在京司局级以上老同志代表共约1000人参加报告会。

（新华社北京1月1日电 新华社记者）

2025启程，每一个人都是主角

——各地群众喜迎元旦

新岁序开，万象更新。蓬勃奋进的新时代，每一个人都是主角，共同书写祖国时代和岁序、繁荣富强的荣光。

1月1日6时46分，东海海面上，一轮红日喷薄而出。

守望在浙江温岭石塘镇千年曙光碑前的人们，翘望、祈愿、欢呼，迎接新年曙光。“追光而来，曙光代表着希望！”来自安徽阜阳的一位游客说。

7时许，黑龙江抚远的东极图上，太阳徐徐升起，阳光照耀着人们的笑脸。

抚远市地处我国陆地最东端，有“中国东极”之称，每年新年第一天，都有来自全国各地的人们来观看日出。零下20摄氏度的寒冷，挡不住人们炽热的心。

生机勃勃的中国，有无尽的光芒汇聚。1日上午，在江西瑞金叶坪革命旧址群，退役军人杨华和游客们一起迎接新年。作为红军后代的杨华，带来义务讲解革命故事。

“我们要接过先辈的接力棒，传承好他们的精神，创造更美好的生活。”杨华说。

跨年之夜、新年之始，天南地北洋溢的热闹劲儿，既是对过去一年的犒劳和奖赏，更是对新一年的祈愿和祝福。哈尔滨冰雪大世界，近6万人在

这里欢度跨年夜。音乐律动、烟花四起，大雪花摩天轮闪烁着转动，人们拉着雪圈欢快滑行……

回首2024年，我们在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大。2024年，国内生产总值预计超过130万亿元、全国粮食总产量首次迈上1.4万亿斤新台阶、新能源汽车年产量首次突破1000万辆……

这个跨年夜，灯火璀璨、乐声悠扬，绽放在城市的繁华处，映照在人们的脑海中。

在湖北武汉的银泰创意城，年轻人们观看“次元之声”“电音派对”跨年音乐会；在浙江杭州，市民在西湖边的紫薇原广场敲响幸福大鼓，系上祈福风铃；多地不少商圈延迟闭店，举办跨年活动……

一起走过春夏秋冬，一道经历风雨彩虹，一同迎接新年到来。

“5、4、3、2、1！”在北京首钢园、天津鼓楼广场、河北石家庄正定古城，大屏幕上同时显示倒计时画面，京津冀三地群众齐声共数新年倒计时。

新年钟声敲响的那一刻，在祖国西部边陲的新疆喀什市，2025只气球承载着各族群众的美好心愿飞向天空，开启充满希望的新一一年。

家事国事天下事，人民的幸福生活是头等大事。

每一个人既是美好生活的受益者，也是时代奋进的参与者，更是中国式现代化新征程上的主角。

岁末年初，甘肃积石山地震灾后重建住房全部达到入住条件；湖南团洲垸洞庭湖一线堤防决口的受灾居民，迎来了第一批安置房交付；辽宁省葫芦岛市建昌县受洪涝灾害影响的群众搬进带暖气的安居……

“今天要定位12基铁塔，都在山里。”一大早，国网余姚市供电公司输电运检中心员工郑科辉已经忙碌起来，为柔性特高压直流工程的配套线路送出工程定位拟建铁塔地基。“我们多干一点，工程就能快一点投产。”

奋进当下，时不我待！

1日一大早，C919迎来又一个首航，国产大飞机开启沪港定期商业航班。这几天，世界最长高速公路隧道在新疆全线贯通；全球最快高铁列车亮相，加速向未来进发！

一个欣欣向荣的2025，开启了！（据新华社北京1月1日电 记者杨洋、张璇、杨思琪）



交通运输部长江三峡通航管理局统计数据显示，2024年，三峡枢纽航运效益高位稳定，通过量达1.59亿吨，超预期目标。图为1月1日，在湖北省宜昌市，船舶有序通过三峡枢纽五级船闸（无人机照片）。新华社发

